

以前半野生的骆驼戴上了“北斗项圈”；冷链技术解决驼奶易变质难题；开发骆驼旅游骑行等拓展产业外延

浙江湖州对口支援，助青海乌兰“驼”起绿色新产业

草原广袤无垠、盐湖资源丰富、骆驼刺长势茂密……位于柴达木盆地东部的青海省海西蒙古族藏族自治州乌兰县，是柴达木双峰骆驼的天堂。

但是，囿于地形地貌复杂，传统方式放养的骆驼容易走丢甚至被狼侵食，柴达木双峰骆驼种群一度面临消失的压力。

按照中央统一部署，浙江省湖州市自2010年7月起开始对口支援乌兰县，先后选派五批次援青干部，因势利导、统筹规划、精准施策，借鉴浙江产业培育经验和服务化应用成果持续全产业链培育骆驼产业。如今的乌兰县，柴达木双峰骆驼正在“驼”起绿色新产业。

“项圈”赋能，骆驼动态尽在“掌”握

不管外面是寒风凛冽，还是烈日炙烤，乌兰县敖日都双峰骆驼养殖专业合作社牧户海星一改曾经的提心吊胆，可以放心地与亲朋好友围坐在帐房内喝酒唱歌，放养的60峰骆驼则尽在“掌”握。

通过手机上的“和牧童牧民端”，他可以清清楚楚地知道自家那些骆驼所处的实时位置。

精准的定位得益于戴在骆驼脖子上装有北斗导航芯片的项圈。智能监控载体源于湖州市德清县地理信息企业为乌兰牧户的量身定制，乌兰由此进入“数字放牧”时代。

地形地貌复杂，骆驼活动空间大，传统放牧管护难，乌兰县一段时间骆驼离群病亡、被狼侵食等情况多发，骆驼走失、意外死亡是牧户心中之痛。海星曾经为了寻找一峰失踪骆驼，海星骑着摩托车带着干粮和被子找了三天三夜。

如何帮助牧户减少损失，确保致富增收？时任乌兰县常务副县长、浙江援青乌兰工作组组长傅文虎带着这个问题，多次与浙江后方相关单位联系，德清地理信息小镇领衔了这个项目。

德清地理信息小镇拥有国内领先的北斗应用、地理信息和人工智能技术，是全国规模较大、产业链较全的地理信息产业基地。去年4月上旬，小镇上的浙江国遥地理信息技术有限公司、千寻位置网络（浙江）有限公司等一批企业负责人飞抵乌兰，进行实地考察。

“在赶赴乌兰莫河骆驼场途中，我们就发现了焦急不已的一位骆驼管理员，正在骑着摩托车四处搜寻‘一天一夜没回来的几峰骆驼’。”浙江国遥地理信息技术有限公司相关负责人说。

2019年以来，江苏援藏医疗队对拉萨各县及西藏部分其他地区近2万名学龄儿童进行先天性心脏病筛查，将符合手术条件的患儿带回江苏进行免费治疗，在江苏“心佑工程”项目团队的支持下，累计已成功完成100多例手术。受益于这一爱心之举，原本“大口呼吸都觉得痛苦”的孩子能在阳光下享受童趣，一个个家庭也因此走向新生。

当茉莉花遇见格桑花，江苏、西藏两地用真情护佑先心病患儿的健康，用爱播下民族团结的种子。

为了一份“心”的牵挂

学生们有序排队，几名医生身穿白大褂，手拿听诊器，各人负责一个队列的学生，逐个听诊，听诊出来心脏有问题的孩子，由班主任带到旁边做心脏彩超和流行病学调查……

4月下旬，江苏“心佑工程”项目团队第4次来到拉萨，与江苏援藏医疗队专家共同开展为期6天的全面筛查和流调工作，并对已接受手术的先心病患儿进行回访。

“心佑工程”是由南京医科大学第二附属医院心血管中心组织发起、免费救助低收入家庭先天性心脏病患儿的健康公益项目。2014年成立以来，该团队先后赴新疆、青海、西藏、贵州、陕西、安徽和江苏北部等地，进行义诊筛查、免费救治低收入家庭的先心病患儿。

在拉萨市当雄县人民医院，南京医科大学第二附属医院的医生与曾经的患儿再次见面。医疗队员为孩子们进行心肺听诊、心脏及腹部超声等检查，还详细询问了孩子的身体情况，细心叮嘱生活中的注意事项。“我的手术很成功，现在生活、学习很正常，很感谢江苏的医生们。”来自当雄县的阿尼说。

“学生们早早排好了队，当我们经过时，他们齐刷刷地喊‘老师好’。大概在孩子们心里，医生和老师一样，都是帮助他们成才的。”南京医科大学第二附属医院心血管中心副主任医师邵峻告诉记者，第一天4名医生听诊了2000多个孩子，耳朵十分疼痛。“后来我只能保持手拿听筒悬在半空的姿势等孩子凑上来，因为稍微一扯耳塞，耳朵就很疼。”

南京医科大学第二附属医院心超室主任袁振茂已经3次到西藏参与这项工作。自2019年第一次奔赴高原筛查，了解到先天性心脏病检出率高于平原地区后，每次进藏他都迫切希望能在最短时间内多筛查一些孩子。“孩子们也很懂得感恩。一位小女孩来做检查，她担心我身体可能因高原反应不适，硬是要帮我拿行李箱。”

“孩子们将来是建设家乡的主力军，我们很希望能走完拉萨市所有县区，尽快筛查，将患有先心病的孩子带回南京及时救治。”袁振茂说。

如果在骆驼的身上安置北斗卫星定位设备，位置信息接到当地农业管理部门以及牧户的手机上，骆驼的信息一目了然了。这位负责人的想法得到了千寻位置网络（浙江）有限公司副总经理周新华的赞同：“我们还可以用遥感卫星与无人机拍摄，知道哪些地方草长得好，这样就更有利与牧户的放牧与规划了。”

破解困境，马上行动！浙江国遥地理信息技术有限公司技术人员借助北斗导航卫星、导航芯片和实际需求，为当地牧户量身定制了“北斗项圈”系统，并不断迭代升级，不仅能够实时定位，还兼具太阳能充电、闪光夜视、离群警告等功能。

“如果骆驼长时间不移动，就可能发生了意外，系统会及时短信通知牧户。”公司技术员单宇说。

湖州市区域合作办主任王伟峰表示，湖州通过牵线地信数字企业，利用北斗应用和人工智能技术，创新研发无信号区的实用卫星通信方式，数字赋能骆驼放牧，帮助乌兰骆驼牧户大大降低了放牧劳动强度，并减少了数量损耗，小小“北斗项圈”激活了骆驼养殖产业链发展。

以前半野生的骆驼，戴上“北斗项圈”之后开始进入“数字放牧”时代。幼驼也得到了有效管护，夭折率大幅降低。乌兰县农牧和扶贫开发局局长孙琦昊说，数字赋能真是“及时雨”，解决了乌兰骆驼养殖“人力成本高、管理效率低、死亡率高”等一系列问题。

统计数据显示，乌兰县骆驼养殖的平均夭折率已从多年前的30%左右下降至目前的3%以下。骆驼种群数量从2019年底不足2500峰回升至2022年初的4200多峰。

“数字技术赋能，乌兰骆驼产业发展潜力巨大。”乌兰县副县长祁生虎说，一峰母骆驼每天可产2.5公斤驼奶，按每公斤收购价40元计算，一峰骆驼每年可为牧户增收约1万元。

“我们在对口支援工作中推动数字赋能，帮助当地建立一批管用实用的‘小切口’可推广的数字化应用场景，让牧户们切实感受到了数字化改革带来的红利。”傅文虎说。

截至目前，乌兰县已有600多峰骆驼戴上了“北斗项圈”，今年将覆盖所有骆驼。

“外引内育”，富“口袋”又富“脑袋”

虽说骆驼浑身是宝，但对于牧户来说，原来



▲8月17日，乌兰县茶卡镇莫河骆驼场的管理员在查看骆驼颈上的“北斗项圈”。

（受访者供图）

的收入主要靠驼绒，驼奶只能供家庭使用——因为挤下来的驼奶5个小时后就会变质。

今年6月10日，青海尚品驼乳有限公司以现金的形式，向乌兰驼娃子养殖专业合作社发放奶粉11万多元，并且与合作社、养殖户代表签订了供奶合同。

青海尚品驼乳有限公司，就是由湖州市

援青干部招引入驻乌兰的企业，专门加工生产驼奶制品，为广大牧户扩大养殖、驯化挤奶提供了销路保障。

“我们入驻之后，在乌兰县设立了20多个收奶点，用冷链技术解决养殖户驼奶易变质难题，让养殖户没有后顾之忧。”公司负责人郭强说，公司组成了奶源部，奶源部经理尼玛加负责对产业链中涉及的技术问题进行指导。

“通过尼玛加手把手指导，我的头脑‘富’起来了，掌握了养驼技术，这才有信心将散养的骆驼实现规模化养殖。”乌兰县察汗河村村民东卫道出了技术服务带来的好处。

被当地牧户亲切称为“骆驼县长”的傅文虎介绍说，“龙头企业+合作社+牧户”模式，不仅可以推进产业培育，还能更好地发挥“1+1+1>3”效益。对口支援过程中，牧户既富了“口袋”又富了“脑袋”。

乌兰县通过引进国内先进的养殖驯化和驼奶加工技术、设备，驯化效率提升了15至20倍；能挤奶母驼从个位数增加至2022年初的800多峰；常温下液态驼奶保质期从不到24小时延长到了180天，从而可以大大拓展销售半径。

“外引内育”，培育发展骆驼产业，切实帮助了乌兰牧户就业和增收。

在浙江援青指挥部的招商引资下，浙江商人孙英豪看到了乌兰的“骆驼”商机。2020年，孙英豪注册成立乌兰县驼娃子养殖专业合作社，不断引导养殖户加入合作社，带动养殖户从分散生产经营向集约化、规模化生产经营转变。

“目前，合作社雇用了30名牧工和挤奶工，牧工一个月的收入是6000元，挤奶工月收入是5000元，这里也实现了老百姓在家门口就能打工挣钱。”孙英豪说。

探索拓展产业外延，“驼”向绿色新领域

帮助拓展开发骆驼旅游骑行、驼毛加工等领域，进一步探索拓展产业外延，进而巩固拓展脱贫攻坚成果，全面推进乡村振兴，是湖州援青的共同课题。

不同的时代，柴达木双峰骆驼背负着不同的使命前行。如今，它们也将在这片土地上开辟新的征程……

（本报记者岳德亮）

心的守护

江苏援藏医疗队救治先心病患儿纪实



▲5月12日，南京医科大学第二附属医院的护士在安慰准备接受CT增强检查的小患者。

大学第二附属医院“心佑工程”公益项目一路走来的历程。

“多年来，江苏一直对西藏青少年的常见病、多发病进行积极有效的救治。得益于‘心佑工程’项目团队等多方帮助，前往江苏进行救治的先天性心脏病患儿，所需手术费用均由江苏方面兜底。”高鹏说。

播下民族团结的种子

今年6月1日，南京医科大学第二附属医院等单位在南京为数十名来自西藏的先天性心脏病小患者举行丰富多彩的活动，为他们送上儿童节祝福。

治疗和康复间隙，耿直等医护人员还会带领年龄稍大的孩子们游览南京的历史古迹和人文学府，希望在孩子们“崭新的心里”种下梦想的种子，鼓舞他们长大后参与建设家乡，成为西藏和江苏沟通的桥梁。

从南京到新疆、青海，再到西藏……耿直的脚步从未停歇。他告诉记者，2019年8月，“心佑工程”项目团队第一次踏上西藏的土地，救助了2名先心病患儿。9月，其中一名孩子多杰罗布从南京回到西藏后发生高原反应，他请示医院领导后立即带着特效药乘飞机去西藏，到拉萨后直奔多杰罗布所在医院进行治疗。



▲南京医科大学第二附属医院副院长、心血管中心主任医师李庆国在当雄县为孩子们做先心病筛查。

的“西藏运输总队”，为西藏的和平解放、平叛剿匪、修筑青藏公路及柴达木开发建设作出过卓越的历史贡献，发展高峰期有职工及家属近万人。

随着交通条件改善驮运减少和经济转型等问题，莫河骆驼场生产经营陷入困境，大量老旧房屋废弃。

为帮助莫河骆驼场克服经营困难，援青干部牵线浙江乡村旅游专家前往指导，帮助莫河骆驼深入挖掘红色文化资源，于2021年成功争创青海省爱国主义教育基地，并获第一批“青海100”特色文化旅游体验点、省级红色旅游经典景区。

同时，援青干部积极牵线招商开发旅游，利用废弃房屋改造民宿，利用草场资源发展骆驼。

截至目前，莫河骆驼场青藏驼队历史陈列馆已累计接待参观6万人次；驼峰驿站民宿成为个性化定制消费游客的热门入住点；莫河骆驼场的骆驼种群数量已恢复到1100多峰。

这条围绕骆驼展开的产业链还在不断延伸；依托乌兰县网红景点茶卡盐湖，以及沙漠戈壁等丰富旅游资源，开启公骆驼的旅游骑行驯化，助力打造生态旅游目的地；利用浙江发达的毛纺产业，引导牧民收集驼绒、驼毛，牵线向浙江销售，着力提高骆驼的附加值；根据市场需求，支持驼奶企业向保健、美容、医药等领域拓展；骆驼养殖带动当地枸杞枝条、玉米、藜麦、麦草等发酵后农作秸秆的循环利用，提升养殖效益和生态效益。

今年7月上旬，乌兰县委书记蒋冬梅带队赴湖州德清莫干山民宿、安吉余村等走访考察。7月下旬，湖州市委书记陈浩率团赴乌兰县对接对口支援工作，实地考察了天空壹号景区、莫河骆驼场等援建项目。

如何擦亮柴达木双峰骆驼这一农产品地理标志品牌，把生态优势、资源优势有效转化为经济发展优势，打通骆驼产业“绿水青山”与“金山银山”转化通道，是摆在湖州市和乌兰县面前的共同课题。

不同的时代，柴达木双峰骆驼背负着不同的使命前行。如今，它们也将在这片土地上开辟新的征程……

（本报记者岳德亮）

治之症，部分类型的先心病经手术治疗后，患者能恢复到正常状态，关键在于早发现、早治疗，早期治愈率超过九成。“一般来说手术及时，复杂先心病也能得到很好缓解，否则会引发各类并发症，危及孩子的生命。”

“先心病治疗手术治疗费用少则三五万元，多则超过10万元，这让不少低收入家庭望而却步。”李庆国说，南京医科大学第二附属医院附近有个餐馆，老板娘曾自掏腰包，帮助在她店里打过工的店员的孩子做心脏手术。“这件事对我的触动特别大。作为一名医生，我应该做得更多，因此发起了‘心佑工程’。”

“心佑工程”公益项目最棘手的问题，是为孩子们免费进行手术的资金需多方筹集。这些钱由几个部分组成：医保报销一部分；手术费、护理费等但凡涉及医院人工方面的费用，项目团队都主动请示医院予以减免；一些慈善基金会伸出援手；一些企业及社会各界爱心人士捐赠；项目团队的医护人员自发捐款，带动医院其他同事、亲朋好友等进行募捐……

行程20多公里，开展义诊和科普讲座400多场次，免费筛查近9万人，免费培训县乡基层医护人员1万多人，募集爱心资金1000多万元，免费救助700多名低收入家庭先天性心脏病小患者……这是南京医科

耿直记得他第一次见到多杰罗布的样子，孩子母亲一身牧民打扮，抱着小小的多杰罗布。经过详细检查，多杰罗布确诊患有先天性心脏病。“病情比较复杂，需要抓紧治疗。手术费用、到南京的交通费用我们会想办法解决，您就放心吧。”耿直告诉多杰罗布的母亲。

“孩子在南京治疗和恢复约一个月，先天性心脏病痊愈了，但回到西藏之后一下子适应不了高原环境，需要用特效药进行治疗。”耿直说，当地那时还没有这种药，他和同事们带着医院准备的药物再次飞赴高原。“我至今都记得多杰罗布父母看到我们时感激的眼神，那是我们做这些工作最大的收获。”

2021年，在江苏省卫健委和江苏省对口支援西藏拉萨市前方指挥部协调下，由南京医科大学第二附属医院等单位组成的医疗团队对拉萨市的5000余名学龄儿童进行先天性心脏病筛查。“我们不仅要筛查和救治患者，还要调研高海拔地区低氧、低压环境对先心病发病率的影响，为西藏学龄儿童先心病防治策略的制定提供依据。”耿直说。

江苏援藏医疗队队长、拉萨市卫健委主任严周忠说：“我们愿和大家一起，帮助西藏更多低收入家庭的先心病孩子以健康的状态回归社会，茁壮成长。”

“格桑茉莉，情谊长存。”耿直在微信朋友圈写道。

（本报记者赵久龙、邱冰清）